18.05.2011

Hoofdstuk 2: Veranderingen.
V_1.
a.
10 cm.

b.
Veer B is stugger. Bij een grotere massa wordt hij minder uitgetrokken.

c.
Bij 5 kg is hij 10 cm langer geworden. Dat is 2 cm per kilogram.

d.
Bij 2 cm is veer A 5 cm langer. Dat is een toename van 2,5 cm per kilogram.

V_2.
a.
m loopt steiler en heeft dus een groter hellingsgetal.

b.
l: 
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m: 
[image: image2.wmf]131
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c.
f hoort bij m.
d.
l: 
[image: image3.wmf]y2,5x2
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e.

[image: image4.wmf]3,5x82,5x2
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V_3.
Vitens: 
[image: image6.wmf]B1,15m23
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Ander bedrijf: 
[image: image7.wmf]B1,09m31
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Vanaf 134 m3 zal meneer Dupré ingaan op het aanbod.
V_4.
a.
l: 
[image: image9.wmf]115
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 en m: 
[image: image10.wmf]131
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l loopt steiler.

b.
k: 
[image: image11.wmf]413
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 en k: 
[image: image12.wmf]197
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k loopt steiler.
c.
Het hellingsgetal is 
[image: image13.wmf]104
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 en p snijdt de y-as op hoogte -4.


[image: image14.wmf]y3x4
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V_5.

[image: image15.wmf]4,512660
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, dus Q ligt op de lijn.
V_6.
a.
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b.
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c.
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d.

[image: image22.wmf]yx9
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V_7.
a.

[image: image23.wmf]26
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De hellingsgetallen zijn gelijk dus de lijnen zijn evenwijdig.
b.
p: 
[image: image24.wmf]y5xb
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1.
a.
De grafiek is het steilst bij 
[image: image26.wmf]t7.00

=

uur en bij 
[image: image27.wmf]t19.00

=

 uur.

b.
Van 12.00 tot 13.00 daalt het water ongeveer 100 cm.

c.
De waterhoogte neemt af; het wordt eb. Er is een stroming naar zee.

[image: image1.wmf]122
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2.
a.

[image: image149.wmf]D


b.


c.
Bij een stroming van zee naar land wordt het dus hoogwater (vloed) en is de toename positief. Dat is dan van 5.00 uur tot 10.00 uur en van 16.00 uur tot 18.00 uur

3.
[image: image150.wmf]h

D

a.

[image: image151.wmf][

]

0;0,5

[image: image152.wmf][

]

0,5;1


b.
De toename is constant 50.

c.
Nog 50 km omhoog. De temperatuur stijgt nog met 
[image: image28.wmf]550250

×=

oC. Op 200 km hoogte zal de temperatuur 
[image: image29.wmf]180250430

+=

oC zijn.

[image: image153.wmf][
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1;1,5

[image: image154.wmf][

]

1,5;2

4.
a.

b.
De hoogte van de temperatuur en hoe de temperatuur verandert tussen twee meetpunten (bijvoorbeeld van 8 – 10 uur).

5.
[image: image155.wmf][

]

2;2,5

a.
Hoe kleiner de stapgrootte hoe beter het beeld van de verandering van de temperatuur is.

[image: image156.wmf][

]

2,5;3

b.

c.
Als we in dezelfde tijdsperiode (6 – 13 uur) kijken dan is volgens opgave 4a de grootste stijging van 6 – 8 uur, terwijl volgens opgave 5b dat in de periode 8 – 9 uur is.

6.
a.
Aan het einde van experiment heb je nog ongeveer 20% over. Dat is 
[image: image30.wmf]0,205,211,042

×=

gram.

[image: image157.wmf]A/t

DD
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[image: image158.wmf]B/t

DD


c.
De daling van het gewicht gaat steeds langzamer. De staven worden steeds minder negatief.
7.
a.
A en D zijn lineair.

b.
Geen kwadratische functies.
B en F zijn exponentieel
c.
B, C, E en F kunnen bij een gebroken functie horen.

d.
1: c (er komt steeds minder bij)

4: f (er gaat steeds minder vanaf)


2: e (er gaat steeds meer van af)

5: a (er komt steeds evenveel bij)


3: b (er komt steeds meer bij)


6: d (er gaat steeds evenveel vanaf)

8.
[image: image159.wmf]a.

b.
Tot en met 14.00 uur was er een positieve toename. In die periode steeg de temperatuur. Van 14.00 – 1500 uur is er voor 't eerste sprake van een negatieve toename. In dat uur daalde de temperatuur. Er is dus een maximum.

c.
Van 14.00 – 16.00 uur: de daling wordt steeds groter.

d.
Ergens tussen 16.00 uur en 17.00 uur.

e.
Het toenamediagram heeft een minimale waarde.

9.
[image: image160.wmf][image: image161.emf]

a.

b.

[image: image31.wmf]x3
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c.
De afnemende daling gaat bij 
[image: image32.wmf]x3

=

 over in een toenemende daling. Het toenamediagram vertoont een maximum.

[image: image162.emf]


10.
a.

[image: image33.wmf]W(35)€4287,50
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b.


c.
2nd trace (calc) optie 4 (maximum): 
[image: image34.wmf]u€46,67

»


[image: image163.emf]

d.

e.
Bij 
[image: image35.wmf]u30

=

 is het toenamediagram maximaal: een buigpunt.

[image: image164.emf]

f.


Het buigpunt ligt ongeveer bij 
[image: image36.wmf]u€25,
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[image: image165.emf]
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[image: image37.wmf]u€24,
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h.
Vanaf een uurloon van €24,- neemt de winst minder snel toe.

11.
a.
De grafiek loopt tussen de 55e en de 60e minuut minder steil.

b.
Dan legt hij in elke minuut dezelfde afstand af. De grafiek is een rechte lijn.

c.

[image: image38.wmf]f(15)7,73

»

. Na 15 minuten heeft de wielrenner ongeveer 7732 m afgelegd.

d.

[image: image39.wmf]f(30)f(15)10,615
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. Gedurende de 15e tot en met de 30e minuut legt de wielrenner ongeveer 10615 m af.
e.

[image: image40.wmf]f(30)f(15)
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 km/minuut.

f.

[image: image41.wmf]0,716042,462
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 km/uur.

g.

[image: image42.wmf]f(40)f(35)
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 km/uur.

12.
[image: image166.emf]u
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a.

b.
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c.

[image: image44.wmf][
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13.
a.

[image: image45.wmf][
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b.
De gemiddelde snelheid is 0,770 km/min
[image: image46.wmf]46,189
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 km/uur.

c.

[image: image47.wmf]df

59,606025,61

dt

éù

×»

ëû

km/uur.

14.
a.
Om 08.00 uur. De grafiek is dan 't steilst.

b.

[image: image48.wmf][
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oC/uur.

c.

[image: image49.wmf][
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. De temperatuur daalt dan met 1oC/uur.

d.
De grafiek is in die periode een rechte lijn.

e.
Rond 14.00 uur en rond 20.00 uur.

15.
a.

[image: image50.wmf][
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b.

[image: image53.wmf][
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[image: image54.wmf][
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[image: image55.wmf][
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16.
a.
Hij komt na ongeveer 57 minuten aan.

b.

[image: image56.wmf]4018
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17.
a.
Voor beide fietsers is de gemiddelde snelheid 
[image: image57.wmf]45
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 km/u.

[image: image167.emf]

b.

c./d.
De grafiek is lineair. Per vast tijdsinterval wordt steeds dezelfde afstand afgelegd. Dus de gemiddelde snelheid op ieder willekeurig interval is 15 km/u (de helling van de grafiek).

e.

[image: image58.wmf][
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[image: image59.wmf][
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[image: image60.wmf][
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f.
Hoe kleiner het interval des te beter is de benadering van de snelheid.

18.
a.

[image: image61.wmf][
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b.

[image: image62.wmf][
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D

. Dat klopt dus wel.

c.

[image: image63.wmf][

]

B

2;2,00111,997
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D

. De snelheid op tijdstip 
[image: image64.wmf]t2

=

 is 12 km/u.

19.
a.
Dan valt de lijn samen met de grafiek; als een rechte lijn dus.
b.

[image: image65.wmf][

]
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x

D
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D

. De helling van de grafiek van f in het punt (1, 4) is 2.

c.
Het hellingsgetal is dan ook 2.

[image: image168.emf]x
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20.
a.


b.

[image: image66.wmf][

]

f

1;1,0011,999

x

D

»

D

. De helling in (1, 3) is 2.

c.
De helling in (3, 3) is –2.

d.

[image: image67.wmf][

]

f

0;0,0013,999

x

D

»

D

. De helling in (0, 0) is 4 en in (4, 0) –4.

e.

[image: image68.wmf][

]

f
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x
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D

. De helling in (2, 4) is 0; de grafiek loopt daar horizontaal.

21.
a.

[image: image69.wmf][
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b.

[image: image70.wmf][
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 km/min.

c.
De grafiek is op het interval 
[image: image71.wmf][

]

30,60

 vrijwel een rechte lijn.

d.
Omdat de grafiek op het interval 
[image: image72.wmf][

]

10,30

 niet lineair is.

e.
Die raaklijn gaat door (15, 5) en (30, 10). De helling is 
[image: image73.wmf]105
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0,33
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km/min.

f.
Teken zo nauwkeurig mogelijk de raaklijn aan de grafiek in 
[image: image74.wmf]t80

=

. De helling van die lijn is ongeveer 
[image: image75.wmf]2015
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22.
a.

[image: image76.wmf]h(0)105

=

m

b.

[image: image77.wmf][
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c.

[image: image78.wmf][

]
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4;4,000120,0005
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d.
De snelheid van de bal op tijdstip 
[image: image79.wmf]t4

=

 is 20 m/s.

e.

[image: image80.wmf]h0

=




[image: image81.wmf][
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De snelheid waarmee de bal de grond raakt is 50 m/s.

f./g.

[image: image82.wmf][

]

h

2;2,00010
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D
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D

. De snelheid (en dus ook de helling) is 0.

23.
a.
Voer in: 
[image: image83.wmf]011

y(y(x0,0001)y(x))/0,0001

=+-

 voor een benadering van de helling en 
[image: image84.wmf]=

01

ynDeriv(y,x,x)

 voor een berekening van de helling.

De y1 vind je bij vars   y-vars   function.

Voer in: 
[image: image85.wmf]32

1

yx15x48x

=-+

 en kijk in de tabel.


De helling in (1, 34) is 21 en in (2, 44) is 0.

b.
-

c.
De helling is 0 en verandert van positief naar negatief (of van negatief naar positief). Dan heeft de grafiek een top.

d.
Uit de grafiek blijkt dat het om een maximum gaat.

e.
zie a; 
Voor 
[image: image86.wmf]x8

=

 heeft de grafiek nog een top.

[image: image169.emf]

24.
a.

b.
Teken de grafiek van y0 en 
[image: image87.wmf]2

y1

=

. Intersect: 
[image: image88.wmf]x0,5

=

. Voor 
[image: image89.wmf]0x0,5

<<

 is de helling groter dan 1.

c.
Voor 
[image: image90.wmf]x50

>

 is de helling kleiner dan 0,1.

d.
De hellingen zijn alle positief.

e.
De grafiek loopt in (0, 0) verticaal.

25.
a.

[image: image91.wmf]×=

t

3001,0151000


Voer in: 
[image: image92.wmf]x

1

y3001,015

=×

 en 
[image: image93.wmf]2

y1000

=

. Intersect: 
[image: image94.wmf]x12,06

»



Na 12 dagen (op de 13e dag) komt het aantal boven de 1000.

b.
Hoe meer insecten er zijn, hoe meer nakomelingen er gemaakt kunnen worden. Dus een sterkere groei.

c.
De grafiek stijgt steeds sneller.

[image: image170.emf]d.


groeisnelheid
[image: image95.wmf]0,10N

»×


26.
a.
Het verschil tussen de opbrengst O en kosten K neemt eerst toe en daarna af.

b.
Op 
[image: image96.wmf][

]

0,6

 neemt O met ongeveer €90,- toe. De gemiddelde opbrengst per zonnewijzer is €15,-

c.
In de buurt van 
[image: image97.wmf]=

q15

 zijn de hellingen gelijk.

d.
Vanaf 
[image: image98.wmf]=

q15

 stijgen de kosten sterker dan de opbrengst; de winst neemt dus af.

27.
a.

b.

[image: image99.wmf]q15

=

.
c.
De winst is maximaal 
[image: image100.wmf]O(15)K(15)€125,
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28.
a.
Er zullen maximaal 12000 mensen ziek worden.

b.

c.
Vanaf dat moment neemt de toename van het aantal slachtoffers af. De epidemie is op z’n hevigst.
d.
Op tijdstip 4 is het aantal slachtoffers gelijk aan 300, en op tijdstip 14 gelijk aan 6000.

De groeifactor per 10 tijdseenheden is 
[image: image101.wmf]6000

300

20

=

. Hieruit volgt: 
[image: image102.wmf]1
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[image: image103.wmf]t
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Als 
[image: image104.wmf]t4

=

 is 
[image: image105.wmf]A300

=

: 
[image: image106.wmf]4
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Dus 
[image: image107.wmf]t
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29.
a.

[image: image108.wmf]N(1)N(0)695019

-=-=

 konijnen komen er het eerste jaar bij.

b.

[image: image109.wmf]N(3)N(2)539196343

-=-=

 konijnen komen er het eerste jaar bij.

c.

[image: image110.wmf]N(5)N(0)

230550

505

451

-

-

-

==

 konijnen per jaar.

d.
De groei op tijdstip 
[image: image111.wmf]t1

=

 is 
[image: image112.wmf]N(1,001)N(1)

0,001

55,0555

-

»»

 konijnen per jaar.

e.
Bij opdracht a gaat het om de groei van een heel jaar, terwijl het bij opdracht d om de groei op dat moment gaat.

30.
a.

[image: image113.wmf]-

»

P(0,001)P(0)

0,001

0,017

 miljard/jaar
[image: image114.wmf]»

17,4

 miljoen/jaar.

b.

[image: image115.wmf]=×»

18

P(3)1,251,0141,605

 miljard.

c.

[image: image116.wmf]-

»

P(18,001)P(18)

0,001

0,0223

 miljard/jaar
[image: image117.wmf]»

22,3

 miljoen/jaar.

31.
a.
Pas het window aan: 
[image: image118.wmf]Xmin0

=

 en 
[image: image119.wmf]Xmax12

=

 en plot de grafiek door op zoom te drukken optie 0 (ZoomFit). Ze gaat in het begin steeds iets sneller rijden en op het laatst steeds iets langzamer.

b.
Voer in: 
[image: image120.wmf]32

1

y0,012x0,18x1,6x

=-++

 en plot de grafiek van y0. (zie opgave 23a.)


Het maximum van de hellingsgrafiek is 2,5 km/min, en dat is 150 km/u

c.
Meneer Bouma reed met een constante snelheid van 2 km/min, ofwel 120 km/uur. In 12 minuten heeft hij dus 24 km afgelegd.

d.

[image: image121.wmf]s2t

=


e.
Na ongeveer 1,3 minuten en 8,7 minuten reden ze even snel.

32.
a.

[image: image122.wmf]W100(0,600,25)€35,

=×-=-


b.
Per 5 cent prijsverlaging worden 20 kopjes soep meer verkocht. De prijs moet nog 
[image: image123.wmf]2510

×=

 cent lager worden. Voor 200 kopjes soep moet de prijs liggen op 35 cent per kopje.

c.

[image: image124.wmf]W200(0,350,25)€20,

=×-=-

. Ze maken dan minder winst.

d.
Winst is maximaal als de opbrengst – kosten (de afstand tussen de parabool en de rechte lijn) maximaal is. En dat is ongeveer bij 60 cent. 

e.

[image: image125.wmf]q4p340

=-+


f.

[image: image126.wmf]2

TWTOTKqp25q(4p340)p25(4p340)4p440p8500
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g.

[image: image127.wmf]TW(61)TW(60)44

-=-

. Als de prijs toeneemt van 60 tot 61 cent, neemt de winst af met 44 cent.

h./i.
De winst is maximaal 3600 eurocent bij een prijs van 55 cent per kopje.

T_1.
a.

b.


c.
In maart steeg het water met 3 m/maand 
[image: image128.wmf]0,1

»

m/dag.

d.
In juni/juli was de daling 2 m/maand 
[image: image129.wmf]0,07

»

m/dag.

T_2.
a.


b.


c.
Bij 
[image: image130.wmf]=

x3

 heeft het toenamediagram een minimale waarde, dus daar heeft de grafiek een buigpunt.
d.


T_3.
a.

[image: image131.wmf]=

A(60)

60

485

 m/min.
b.
De snelheid neemt het eerste half uur steeds meer toe en het laatste half uur steeds minder toe.

c.

[image: image132.wmf]A(15)A(5)

155

v383,75

-

-

»=

 m/min.

d.

[image: image133.wmf]A(60)A(50)
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T_4.
a.
h is na 3 sec maximaal 45 m.

b.

[image: image134.wmf]h(2)h(1)
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c.
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d.
De snelheid op tijdstip 
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T_5.
a.
2,4 g.

b.
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c.
groeisnelheid
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T_6.
a.


TK(q) is een toenemend stijgende functie en TO(q) is een afnemend stijgende functie.

b.
De winst is maximaal als TO en TK evenveel stijgen. Dat is bij 7 à 8 containers per maand.

c.

[image: image143.wmf]22
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d.
TW is maximaal €288,87 bij ongeveer 7 containers per maand.

T_7.
a.
I. eerste deel van de vrije val; de snelheid neemt steeds toe. II: tweede deel van de vrije val; de valsnelheid is constant. III: de parachute gaat open. IV: de parachutist komt naar beneden!

b.


c.

[image: image144.wmf][
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d.
Na 10 seconden is de parachutist op een hoogte van 3600 m en na 50 seconden op 1200 m hoogte. In 40 seconden daalt hij 2400 m. De snelheid is 
[image: image145.wmf]2400
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e.
60 seconden na zijn sprong is de parachutist op een hoogte van 820 m en na zo'n 175 seconden staat hij met beide benen op de grond. Zijn snelheid in het laatste deel: 
[image: image146.wmf]820
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T_8.
Op de tijdstippen 
[image: image147.wmf]=

t1

 en 
[image: image148.wmf]=

t3

 is de bal op dezelfde hoogte, waardoor de gemiddelde snelheid op dat interval 0 is.
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